



使用權限 Attribution

本教會網站所提供的教育事工內容主要是主日學，主日講道，特別聚會，和查經材料，包括講義和音像。歡迎本會弟兄姐妹及各地基督徒免費使用。使用時請提及出處（本教會及其作者）。教會網站上讀經班教材乃根據王文堂牧師的原著編修。

洛杉磯西區華語浸信會

www.cbcwla.org

新、舊約讀經班講義原著：王文堂牧師

www.biblereadingclass.com

读經者的信念

聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。

(提後3:16-17)

CBCWLA 新約讀經班的要求

- 1.每次上課之前讀完十章聖經**
 - 2.參加隨堂測驗**
 - 3.不無故遲到早退，有良好的上課態度**
-

耶利米书金句

古時耶和華向以色列（原文作我）顯現，說：「我以永遠的愛愛你，因此我以慈愛吸引你。」（31:3）

31: 31a耶和華說：「日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約。 33b我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。 33c我要赦免他們的罪孽，不再記念他們的罪惡。」

耶利米書

Jeremiah

25-34



Recipients and Chronicles
of the Prophets

先知書的對象 與年代

先知宣講的對象	書名	先知事奉年代 (主前)	
一、北國以色列	何西阿	760-720	
	阿摩司	760	
二、南國猶大：1. 被擄之前	約珥	835	
	以賽亞	740-685	
	彌迦	737-690	
	西番雅	640	
	哈巴谷	609	
	2. 被擄時期	耶利米	627-580
		耶利米哀歌	627-580
		以西結	593-570
		但以理	605-530
	3. 歸回時期	哈該	520
撒迦利亞		520	
瑪拉基		433	
三、外邦列國：1. 對以東	俄巴底亞	845 ?	
	2. 對尼尼微 (亞述)	約拿	782
		那鴻	650

耶利米書的分段

Outlines of Jeremiah

1、聖城傾陷
以前的預言
1-45章

- 先知蒙召的經歷，1章
- 對猶大所說的話，2-35章
- 先知所受的迫害，36-38章
- 耶路撒冷淪陷的經過，39-45章
- 對列國的審判，46-51章
- 歷史補述，52章

2、聖城傾陷
以后的預言
46-51章

一、神對猶大國的審判(1至45章)

1. 耶利米蒙召(1:1~19)
2. 指責猶大的罪(2:1~20:18)
3. 預言猶大滅亡(21:1~26:24)
4. 指責猶大的領袖(27:1~29:32)
5. 神應許猶大復國(30:1~33:26)
6. 耶路撒冷淪陷前後(34:1~45:5)

二、神對列國的審判(46至51章)

1. 論埃及(46:1~28)
2. 論非利士(47:1~7)
3. 論摩押(48:1~47)
4. 論亞捫、以東諸國(49:1~39)
5. 論巴比倫(50:1~51:64)

三、歷史補篇(52章)

耶利米传讲的信息1-7

第一篇信息 背道的兒女啊，回來吧！（2-6章）

第二篇信息，7-10章：不要倚靠虛謊的話！真假信仰

第三篇信息，11-13章：守約施慈愛的神

第四篇信息，14-15章：論乾旱之災

第五篇信息，16-17章：苦難與安慰

第六篇信息，18-20章：窯匠的啓示

第七篇信息，21-24章：百姓與君王之禍

第八篇信息，25章：被擄七十年

第九篇信息，26章：聖殿將如示羅

第十篇信息，27-28章：生活就是一篇信息之頸上之軛篇

第十一篇信息，30-31章：重新做神的子民

第十二篇信息，32章：生活就是一篇信息之買地篇

第十三篇信息，33章：大衛公義的苗裔

第十四篇信息，34章：傳給西底家王的話



耶利米書 25-34 章
Jeremiah 25-34

25章

「從早起來」與「沒有聽從」(1/4)

Rising early and speaking, but you have not listened

25: 1 犹大王约西亚的儿子约雅敬第四年，就是巴比伦王尼布甲尼撒的元年，耶和華論猶大眾民的話臨到耶利米。 605BC, 约雅敬被擄，后放回

接下來的經文中，「從早起來」與「沒有聽從」兩句話連續出現了好幾次，形成耶利米書的一個特色。很奇怪的是（或者說，很可悲的是）只要有「從早起來」的地方，就一定有「沒有聽從」。

25:3 這二十三年之內，常有耶和華的話臨到我，我也對你們傳說，就是從早起來傳說，只是你們沒有聽從。

25:4 耶和華也從早起來，差遣他的僕人眾先知到你們這裏來，只是你們沒有聽從，也沒有側耳而聽。5說：你們各人當回頭，離開惡道和所作的惡，便可居住耶和華古時所賜給你們和你們列祖之地，直到永遠。（金句）

26:5 不聽我從早起來，差遣到你們那裏去我僕人眾先知的話。

29:19 耶和華說，這是因為他們沒有聽從我的話，就是我從早起來差遣我僕人眾先知去說的，無奈他們不聽。

25章忿怒的杯

先知耶利米信息摘要（25:1-14）

神的審判：忿怒的酒杯（25:15-31）

神的審判：牧人的哀歌（25:32-38）

627-605BC 23年

「从早起来」（3、4节）是希伯来文学中的习惯用语，意思是「不断地」。神坚持不懈地差遣先知，宣讲审判的信息，得到的是「全地和犹太的君王、首领、祭司，并地上的众民反对」（1:18），他们不听。

神的爱，神的呼唤，不断呼唤

7然而，你们没有听从我，竟以手做的惹我发怒，陷害自己。

人的背道

25章

「從早起來」與「沒有聽從」(1/4)

Rising early and speaking, but you have not listened

或許以色列人還要抱怨，說：「神啊，就算我們做錯了，怎麼你也不派個人來提醒我們？只要有人提醒，我們一定改！」神回答說：「自從你們列祖出埃及地的那日，直到今日，我差遣我的僕人眾先知到你們那裡去，每日從早起來差遣他們。你們卻不聽從，不側耳而聽，竟硬著頸項行惡，比你們列祖更甚！」（耶7:25）

神說，我不是差遣一個先知，而是差遣「眾先知」。不是只有一天差遣他們，而是每日差遣。不是天晚了才差遣，而是「從早起來差遣他們」。你們聽話了嗎？你們卻不聽從，硬著頸項行惡，比你們列祖更甚！

「從早起來」與「沒有聽從」(2/4)

Rising early and speaking, but you have not listened

「從早起來」所代表的是**神的愛心**，「沒有聽從」所代表的是**神兒女的悖逆**。

神有如一位迫切的父親，早上起來的頭一件事就是去尋找自己迷失的兒女，呼喚他們回頭。一批又一批的先知，奉了耶和華之命去呼喚背道的以色列，可是以色列卻沉迷於罪惡之中，不肯回頭。

耶利米書所告訴我們的是，**在一連串的拒絕之後，神的審判終於來臨**。以色列人迫害那些奉主名而來的先知，不肯離開自己的惡道，辜負了愛他們的主，所以國家將會滅亡，人民將會被擄，耶路撒冷將會有**七十年**的荒涼。

25: 11这全地必然荒凉，令人惊骇。这些国民要服事巴比伦王七十年。
12七十年满了以后，我必刑罚巴比伦王和那国民，并迦勒底人之地，因他们的罪孽使那地永远荒凉。这是耶和華说的。

从耶利米蒙召的那年（1：2）起，他用了二十三年时间宣讲神的话语，但即使中间有约西亚王十八年的好榜样，百姓却始终「没有听从」

百姓始终「没有听从」（3、4、7节），反而惹神发怒、自己「陷害自己」（7节）。

11-12节预言犹大将被擄七十年。

「從早起來」與「沒有聽從」(3/4)

Rising early and speaking, but you have not listened

對現代的信徒而言，這些「從早起來」和「不肯聽從」的經句，特別有提醒的作用。它們提醒我們，神愛我們的方式之一就是向我們發出呼喚，叫我們不要偏行己路，不要遠離了自己的神。它們也提醒我們，主耶和華活躍於我們的生活之中，他能藉著不同的人 and 不同的管道，向我們說話。一件不順利的事情，一句不中聽的言語，或許就是神在向我們發出信息，叫我們不要遠離了他。神這樣苦口婆心的「從早起來」呼喚，是因為他愛我們。

良藥苦口利于病，
忠言逆耳利于行。

「從早起來」與「沒有聽從」(4/4)

Rising early and speaking, but you have not listened

最令人痛心的是神兒女的「不肯聽從」，以及「不肯聽從」所帶來的後果。在長期的不肯聽從之後，人的心變為剛硬，神的懲罰也變為不可避免。

神是慈愛的，但也是公義的。他為千萬人存留慈愛，但也萬不以有罪為無罪。

當時的以色列人為自己的罪付上了亡國被擄的代價，現代的基督徒應當以此為鑒戒，因為神並沒有改變。向愛你的神一昧剛硬己心，就應當有心理預備，預備神會在一個人的有生之日，向他追討悖逆之罪。

不听老人言，吃亏在眼前
不听神的话，吃亏在终生

25章

第八篇信息：被擄七十年 70 years of captivity

被擄的原因：耶利米說，亡國被擄是神的懲罰，而神的懲罰是有原因的。以色列人以真換假，離開真神耶和華，去事奉敬拜人所造的假神。神雖然屢次差遣先知去，他們都不肯聽，終於招致了神的懲罰：25：7「**然而你們沒有聽從我，竟以手所做的惹我發怒，陷害自己。這是耶和華說的。**」9我必召北方的众族和我仆人巴比伦王尼布甲尼撒来攻击这地和这地的居民，并四围一切的国民。我要将他们尽行灭绝，以致他们令人惊骇、嗤笑，并且永久荒凉。这是耶和華說的。

七十年的預言：25:11耶利米說：「**這全地必然荒涼，令人驚駭。這些國民要服事巴比倫王七十年。**」在另一篇信息中，29:10耶利米說：「**耶和華如此說：為巴比倫所定的七十年滿了以後，我要眷顧你們，向你們成就我的恩言，使你們仍回此地。**」

25： 7-14节预言犹大将被擄七十年。

「约雅敬第四年，就是巴比伦王尼布甲尼撒的元年」（1节），即主前605年。

就在这一年，尼布甲尼撒二世（主前605-562年在位）在迦基米施战役中打败了埃及和亚述联军，第一次入侵犹大，掳走了约雅敬（代下36：6）和部分贵族（但:1：1-2、6）。后来约雅敬被放回犹大（王下24：1），犹大从埃及的藩属国变成了巴比伦的藩属国。

耶利米三次宣告，神把百姓的仇敌称为「我仆人巴比伦王尼布甲尼撒」（25：9；27：6；43：10），这使充满选民优越感的百姓不但大为震惊、而且义愤填膺，质疑耶利米的神学。

25： 15-38:宣告神将审判列国。

19-26节所列举的国家从南到北、从西到东，包括了新巴比伦帝国范围内的所有国家

25章

第八篇信息：被擄七十年 70 years of captivity

七十年的應驗：根據以斯拉記的記載，耶利米的預言應驗於波斯王古列元年：「波斯王古列元年，耶和華為要應驗藉耶利米口所說的話，就激動波斯王古列的心，使他下詔通告全國說：波斯王古列如此說：『耶和華天上的神已將天下萬國賜給我，又囑咐我在猶大的耶路撒冷為他建造殿宇。凡在你們中間凡作他子民的，可以上猶大的耶路撒冷，在耶路撒冷重建耶和華以色列神的殿。』」(拉1:1-3)古列元年是主前539/538年，從605至538BC，時間是67年，大約70年。

25: 14 因为有多国和大君王必使迦勒底人作奴仆。我也必照他们的行为，按他们手所作的报应他们。

「有多国和大君王必使迦勒底人作奴仆」（14节），指玛代和波斯将征服巴比伦（但5:31）。538BC，波斯王古列率领玛代和波斯联军攻陷了巴比伦城，应验了神「必刑罚巴比伦王和那国民，并迦勒底人之地」（12节；赛45:1）的预言。

25章

第八篇信息：被擄七十年

70 years of captivity

七十年的算法：這篇信息一開始，說明了當時是「猶大王約雅敬第四年，就是巴比倫王尼布甲尼撒的元年」，查一查歷史，那是主前605年。若從主前605年算起，70年之後應當是主前535年。所要注意的是，聖經中的數字常常是取其整數，大約70年也被算為70年。

猶大一共被擄三次：

第一次是主前605年約雅敬時期，第二次是主前597年約雅斤時期，第三次是主前586年西底家時期。

「這些國民要服事巴比倫王七十年」（11節），開始於主前605年第一次被擄，結束於主前538年波斯王古列元年百姓回歸重建聖殿（以斯拉1：1）。

示沙克：（耶25:26,51:41）出於女神沙克；巴比倫之隱名。希伯來文密碼，倒寫字母，巴別，巴比倫，倒寫就是示沙克。

第九篇信息：聖殿將如示羅

I'll make this temple like Shiloh

作先知的標準與目的：這篇信息的一開始，神就宣佈了作先知的標準與目的：「**26: 2**耶和華如此說：你站在耶和華殿的院內，對猶大眾城邑的人，就是到耶和華殿來禮拜的，說我所吩咐你的一切話，一字不可刪減。**3**或者他們肯聽從，**各人回頭離開惡道**，使我後悔不將我因他們所行的惡，想要施行的災禍降與他們。」

作先知的**標準**：說神所吩咐的一切話，一字不可刪減。

作先知的**目的**：聽眾因此而**悔改**，免於遭受災害。

26章聖殿院內的爭執

本章的主题是「先知的预言激起反对」

先知的责任

- 1 忠于神的原话，
- 2 劝人悔改，
- 3 不听就有惩罚。

主前609年约西亚战死米吉多之后三个月。约西亚的儿子约哈斯作王三个月后被掳到埃及（王下**23: 29-34**），法老尼哥立了约哈斯的哥哥约雅敬作傀儡王（代下**36: 4**）。约哈斯和约雅敬也「行耶和華眼中看为恶的事，效法他列祖一切所行的」（王下**23: 32、37**节）。

第九篇信息：聖殿將如示羅 I'll make this temple like Shiloh

預言南国会像北国一样被灭

- 他說了甚麼？耶利米照著神的吩咐，說了以下的話：4「耶和華如此說：你們若不聽從我，不遵行我設立在你們面前的律法.....6我就**必使這殿如示羅**，使這城為地上萬國所咒詛的。」
示羅是甚麼？示羅位於北國以色列，是當初存放約櫃和會幕的地方，相當於早期的聖殿。**示羅的下場**：北國滅亡，示羅也淪為廢墟，一片荒涼。
- 眾人的反應：耶利米的信息激起了眾怒，8「祭司、先知與眾民都來抓住他，說：**你必要死！**你為何託耶和華的名預言，說這殿**必如示羅**，這城必變為荒場無人居住呢？」他們認為耶利米是假托耶和華之名，說出咒詛聖殿的話。

「示羅」（6节）是士师时代安放会幕和约柜的地方（士18: 31；撒上1: 3），但神却「因这百姓以色列的罪恶」（7: 12），允许非利士人掳走了约柜、摧毁了示罗（撒上:5: 1；诗78: 60）。**示罗**的命运证明，**物质的圣殿并不能带来平安**，有名无实的敬拜也不能免除管教。

「不受教训的国民」（7: 28），甚至把要救自己脱离死亡的人当作假先知（申18: 20）、大喊：「你必要死」（8节）。

第九篇信息：聖殿將如示羅

I'll make this temple like Shiloh

耶利米的反應：耶利米的反應分為「對信息的反應」和「對自己的反應」兩方面：

- **對信息的反應**：耶利米堅持他的信息來自於耶和華，並要求猶大人悔改，以免遭難：13「**現在要改正你們的行動作為，聽從耶和華你們神的話，他就必後悔，不將所說的災禍降與你們。**」
- **對自己的反應**：基本上，耶利米是說，我在你們的手中，你們愛怎麼辦就怎麼辦，只不過你們要為自己的行為負責：14「**至於我，我在你們手中，你們眼看何為善，何為正，就那樣待我吧！15但你們要確實地知道，若把我治死，就使無辜人的血歸到你們和這城，並其中的居民了！**」**因为耶和华实在差遣我到你们这里来，将这一切话传与你们耳中。**

耶利米在众人面前为自己申诉，却不顾虑众人的反应；他既不讨好众人、也不与人争辩，只是宣告这些预言的来源和权柄都是出于神（12节），「若把我治死，就使无辜人的血归到你们和这城，并其中的居民了」（15节）。结果，神却使「首领和众民」（16节）站在先知的一边。

耶利米尽忠尽职

「摩利沙人弥迦」（18节），就是《弥迦书》的作者弥迦（弥3：12），在大约一百年前希西家王时期作先知（弥1：1）。

第九篇信息：聖殿將如示羅 I'll make this temple like Shiloh

- **結果**：有人出來為耶利米說話，說不該殺死他。特別是有一位「沙番的兒子亞西甘」，他保護耶利米，不交在百姓的手中治死他。（24节）

26: 18『当犹大王希西家的日子，有摩利沙人**弥迦**对犹大众人预言说：万军之耶和华如此说：锡安必被耕种像一块田；耶路撒冷必变为乱堆；这殿的山必像丛林的高处。

19犹大王希西家和犹大众人岂是把他治死呢？希西家岂不是敬畏耶和华、恳求祂的恩吗？耶和华就后悔，不把自己所说的灾祸降与他们。若治死这人，我们就作了大恶，自害己命。』

24然而，沙番的儿子**亚希甘**保护耶利米，不交在百姓的手中治死他。

「摩利沙人弥迦」（18节），就是《弥迦书》的作者弥迦（弥3：12），在大约一百年前希西家王时期作先知（弥1：1）。

20-23另一位先知**乌利亚**不但被约雅敬王追杀，还被抛尸汲伦谷「平民的坟地」（23节；王下23：6）。但神的报应是，最后约雅敬自己也「像埋驴一样，被扔在耶路撒冷的城门之外」（22：19；36：30）。

百姓依然不放过耶利米，神用亚希甘的手保护了耶利米。

27-28章

第十篇信息：生活就是一篇信息，頸上之軛 Life is a message, yoke on the neck

- 「生活就是一篇信息」對耶利米而言，是千真萬確的一件事。神不許他娶妻生子，神叫他將麻布腰帶放在伯拉大河邊，又叫他到窯匠的家中觀看，都是藉著人生經歷傳講信息。這一次，神叫他將一個軛放在自己的頸項上。
- 神叫耶利米做甚麼？耶和華對耶利米說：27:2「你做繩索與軛，加在自己的頸項上」並叫他帶著這個軛對各國的使臣說，神已經將列國的頸項，放在巴比倫王的軛下。他們若是反抗，必將滅亡。若是屈服，服事巴比倫王，就能夠在本地存留，得以耕種居住。耶利米也將同樣的信息，向猶大國王西底家傳講。

27章 劝告百姓服事巴比伦

5我用大能和伸出来的膀臂，创造大地和地上的人民、牲畜。我看给谁相宜，就把地给谁。

神主权的宣示：列国都要服事巴比伦

8「无论哪一邦哪一国，不肯服事这巴比伦王尼布甲尼撒，也不把颈项放在巴比伦王的轭下，我必用刀剑、饥荒、瘟疫刑罚那邦，直到我借巴比伦王的手将他们毁灭。这是耶和華说的。

27: 12-15节的话是耶利米「对犹大王西底家说」（12节）的。

16-22节的话是耶利米「对祭司和这众民说」（16节）的。

不要听假先知说的假预言“你们不至服事巴比伦王”，因为那是骗人的谎言。



古埃及第十二王朝时期（主前1981-1885年）的木雕，描绘一个耕地的农夫，牛背上负着轭，现藏于大都会博物馆。「轭」指加在牛后颈上的横木，用来驱使牲畜。「巴比伦王的轭」（耶27：8）比喻巴比伦的统治。

第十篇信息：生活就是一篇信息，頸上之軛 Life is a message, yoke on the neck

- **四年之後的一個插曲**：神叫耶利米傳講「頸上之軛」的信息，是在西底家王 登基的時候。到了西底家王四年五月，有一個叫作**哈拿尼雅**的**假先知**來到聖殿，當著祭司和眾民宣稱，耶和華已經折斷了巴比倫之軛，**二年之內，神會將巴比倫人所擄掠的東西都歸還耶路撒冷**。說完了，他就將耶利米頸上的軛取下來，折斷了，表示神必將折斷巴比倫之軛。
(28:10-11)
- **折斷木軛，換了鐵軛**：耶和華的話臨到耶利米，說：13「**哈拿尼雅折斷了木軛，但卻換了鐵軛**。」耶利米頸上加軛是出自於神意，而哈拿尼雅折斷木軛卻是出自人意。木軛變鐵軛，是說神的旨意不會因為人的私意而有所更改。

28:9先知預言的平安，到話語成就的時候，人便知道他真是耶和華所差來的。(金句)

28章「审判说谎的假先知」

1-11哈拿尼雅的假预言

12-17耶利米预言哈拿尼雅必亡

「你折断木轭，却换了铁轭」（13节），比原来更沉重、更结实，比喻神的旨意不可改变，百姓越不肯顺服，管教就难挣脱（14节）。

神的旨意不变

16所以耶和華如此說：看哪，我要叫你去世，**你今年必死**，因为你向耶和華說了叛逆的話。
17这样，先知**哈拿尼雅**当年七月间就死了。

死與活，真與假

Death and Life, True and False

這次的經文充滿了戲劇性，都是耶利米親身的經歷。

- **死與活**：神叫耶利米到聖殿的院中說預言，呼籲百姓「**改正行動作為**」，否則必有大禍。百姓一聽大怒，抓住耶利米說「**你必要死！**」耶利米說了一段話之後，百姓改變心懷意念，說「**這人是不該死的！**」耶利米說了什麼？
 - **真與假**：神叫耶利米「**做繩索與軛，加在自己頸項上**」，以此為一篇信息，叫各國服在**巴比倫王**尼布甲尼撒的軛下。亞拿尼亞宣告萬軍之耶和華以色列的神告訴他，各國必脫離巴比倫王的軛。二人都宣稱神對他們說話，傳達的信息卻剛好相反。**誰是真先知，誰是假先知？**
-

Reflection Point

分別，但卻合群 Separated, but together

- 每當讀先知書，總會看到一個個孤獨的身影，在使命的道路上孑孓獨行。他們的名字是以賽亞、耶利米、何西阿、阿摩司、彌迦.....似乎行在人群之中，又似乎行在人群之外。他們向百姓傳講神的話語，不但沒什麼人聽，而且還樹立了不少敵人。他們沒什麼朋友，有些甚至沒有家庭，如耶利米。有些雖有家庭，但家庭是破裂的，如何西阿。他們都很能堅持，一做先知就是一輩子，有些長達五、六十年，我不知道他們是怎麼撐過來的。
 - 他們工作的對象是人群，必須和人打交道，人家卻看他們是怪物。神叫耶利米「做繩索與軛加在自己頸項上」，這不是怪物是什麼？又叫以賽亞「露身赤腳行走三年」，人家還不嚇跑了？再加上他們總說些不動聽的話，就算他們想要與人親近，人家卻無相同的心思。
-

Reflection Point

分別，但卻合群 Separated, but together

- 其實先知並不特殊，一個人若認真做基督徒，也會和周圍的人群格格不入。耶穌對門徒說：「你們要進窄門。引到永生那門是窄的，路是小的，找著的人也少。」世人「進寬門、走大路」，門徒卻「進窄門、走小路」。你的**人生觀和價值觀不同於世人，世人就和你劃清界線**，你的家人也是如此。耶穌說「人的仇敵就是自己的家人」，這句話可不是開玩笑的。
 - 屬神的本質就是分別。屬神的人「分別為聖」，為了神的緣故而與世人有別。若是無別，那就不屬神了。但這並不表示神要你遠離世人，**別人不理你，你卻不可不理別人**。相反的，神要他的百姓成為萬民的祝福，耶穌要他的門徒走入人群，領人歸主。
-

Reflection Point

分別，但卻合群 Separated, but together

- 又要分別，又要合群，這是先知的難題，也是每個基督徒所面對的張力（ tension ）。這方面保羅就做得很好，一方面他說「人都不要攪擾我，因為我身上帶著基督的印記。加6:17」一方面又說「向猶太人，我就做猶太人；向沒有律法的人，我就做沒有律法的人；向什麼樣的人，我就做什麼樣的人。無論如何，總要救些人。林前9:20-22」
-

29章

致被擄者 To those who are in captivity

- 以色列人被擄至巴比倫前後發生了三次，**第一次**是在約雅敬四年（605B.C.），**第二次**是在約雅斤元年（597B.C.），**第三次**是在西底家十一年（586B.C.），其中以第三次的規模最大。耶利米於西底家作王的時候，曾經寫信給從前被擄至巴比倫的以色列人。這一章聖經記載了**三封信**，其中兩封是耶利米寫的，一封是假先知示瑪雅寫的。
- **三封信**：耶利米書二十九章一開始講到兩封信，一封是耶利米從耶路撒冷寫信給被擄到巴比倫的百姓，一封是示瑪雅從巴比倫寫信給耶路撒冷的百姓。兩封信的方向相反，內容大相逕庭，哪封信才是對的？示瑪雅寫信之後，耶利米又寫了一封信給被擄的人，宣布誰才是真先知。

29章 致書被擄之民（29:1-32）

勸被擄之民（1-15）

留在故土的必再受審判（16-20）

兩個假先知的結局（21-23）

另一假先知示瑪雅的結局（24-32）

29章三封信

第一封信 第二次被擄期間耶利米寫信安慰被擄國民1-23

第二封信 假先知示瑪雅攻擊耶利米24-28

第三封信 耶利米預言示瑪雅必遭惡報29-32

29章

致被擄者 To those who are in captivity

• 耶利米一書

作者：原著者：耶和華。傳言人：先知耶利米。

送信人：以利亞薩和基瑪利二人，他們是西底家派去巴比倫的使臣。

收信人：被擄至巴比倫的以色列人。

內容：這封信的重點有兩個，

第一，要在當地生兒養女，安居樂業，因為會在那兒居住一段時間。

第二，時候到了，神會將他們還帶回來。以下的這段經文，是聖經中最安慰人心的篇章之一：

29: 10 耶和華如此說：為巴比倫所定的七十年滿了以後，我要眷顧你們，向你們成就我的恩言，使你們仍回此地。

11 耶和華說：我知道我向你們所懷的意念是賜平安的意念，不是降災禍的意念，要叫你們末後有指望。12 你們要呼求我，禱告我，我就應允你們。13 你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。

神向被擄者「所懷的意念是賜平安的意念，不是降災禍的意念」（11節），是要叫他們「末後有指望」（11節），用永遠的「平安」代替暫時的「災禍」。

12 你們要呼求我，禱告我，我就應允你們。

13 你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。

心中有「指望」，等候神「為巴比倫所定的七十年」（10節）有信心的「呼求、禱告」（12節）神，神說：「禱告我，我就應允你們」（12節）。

11-13節本章金句：神的慈愛

29章

致被擄者 To those who are in captivity

- **假先知示瑪雅書**：有真就有假，此理自古已然。耶利米寫信給巴比倫的以色列人，在那些人當中，有一個叫作示瑪雅的假先知，他寫回一封信給耶路撒冷的祭司和民眾，告狀說：「29：27亞拿突人耶利米向你們自稱為先知，**你們為何沒有責備他呢？**28因為他寄信給我們在巴比倫的人說：被擄的事必長久。你們要蓋造房屋，住在其中；栽種田園，喫其中所產的。」
- **耶利米二書**：耶和華叫耶利米寫**第二封信**給被擄的人，宣告示瑪雅並未受到神的差遣，他將遭到懲罰：「31**示瑪雅向你們說預言，我並沒有差遣他，他使你們倚靠謊言；**32所以耶和華如此說：我必刑罰尼希蘭人**示瑪雅和他的後裔，他必無一人存留住在這民中，也不得見我所要賜與我百姓的福樂，因為他向耶和華說了叛逆的話。**」

「尼希蘭人示瑪雅」（24節）是另一位被擄的假先知（31節），他向耶路撒冷的祭司西番雅抗議耶利米的來信，要求把他當作「狂妄自稱為先知的人」（26節）懲罰。

耶利米向被擄的百姓寫信宣告神對「示瑪雅和他的後裔」（32節）的刑罰。

10-32 神宣告了四批人的命運：
已經被擄的人（10-14節）；
還沒被擄的人（15-19節）；
被擄的假先知（20-23節）；
圓夢的示瑪雅（24-32節）。

30-31章

第十一篇信息：重新做神的子民

Tobe God's people again

聖經分為「舊約」和「新約」兩部分，其中「**新約**」這個名稱，是先知**耶利米**於這篇信息**首先**說出的，而希伯來書的作者再將耶利米的意思發揚，形成了「新約」與「舊約」的觀念。這兩約有一個共同的主題，那就是「作神的子民」。

作神的子民：在這篇信息中，「**你們要作我的子民，我要做你們的神**」這句話出現過三次（耶30:22, 31:1,33）。

「**作神的子民**」是新、舊約的中心信息，其意義就是「**成為屬於神的人**」。

「**神的子民**」是一個特權，只有符合條件的人才能獲得這樣的身分，而這個條件就是「**聽從神的話語**」。當初神藉著摩西與以色列人立約，說：「你們若實在**聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民**，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。」神特別強調，以色列人**必須**「聽從我的話，遵守我的約」，然後**才能**「在萬民中作屬我的子民」。

30章復興之歌（30:1-31:40）
雅各的苦難與蒙救贖（5-11）
錫安的傷痕蒙醫治（12-17）
雅各蒙復興（18-22）
神聖的審判（23-24）

30-33章神应许新约和真正的平安，被称为耶利米的「**安慰之书**」。

一个交错对称的结构：

- A. 神应许被掳者归回（30： 1-24）；
- B. 神应许南北国复兴（31： 1-26）；
- C. 神与以色列家和犹大家另立新约（31： 27-40）；
- B1. 神坚定复兴的应许（32： 1-44）；
- A1. 神坚定归回的应许（33： 1-26）。

第十一篇信息：重新做神的子民

Tobe God's people again

- **新與舊**：耶利米書31章在整本聖經有特殊的地位，如同希伯來書11章是信心的篇章，哥林多前書13章是愛心的篇章，**耶利米書31章是新約的篇章**。神叫耶利米宣告一個驚人的信息：**時候將到，神要與他的百姓另立新約**，不像當初神在西乃山下與以色列人所立的舊約。耶利米說，**新約之中有赦罪之恩**。當時無人明白這赦罪之恩是怎麼回事，直到基督為罪人死在十字架上，眾人才明白赦罪的代價和新約的意義。
-

30-31章

第十一篇信息：重新做神的子民

Tobe God's people again

- **新約的內容**：神藉著耶利米的口，預告有一日他將和以色列人另立新約，其內容是這樣的：
31:31耶和華說：「**日子將到**，我要與以色列家和猶大家另立**新約**，32不像我拉著他們祖宗的手，領他們出埃及地的時候，與他們所立的約。我雖作他們的丈夫，他們卻背了我的約。這是耶和華說的。」
- 33耶和華說：「**那些日子以後**，我與以色列家所立的約乃是這樣：我要將我的律法放在他們裏面，**寫在他們心上**。我要作他們的神，**他們要作我的子民**。34他們各人不再教導自己的鄰舍和自己的弟兄說：『你該認識耶和華』，因為他們從最小的到至大的都必認識我。我要**赦免他們的罪孽**，不再記念他們的罪惡。這是耶和華說的。」

希伯來書8章引用

有圣灵充滿，自己可以教導自己，自己作祭司。耶穌作大祭司。

31章預言以色列復興

1-26神應許南北兩國的復興，

27-40神與以色列家和猶大家另立新約

31: 3古時（或譯：從遠方）耶和華向以色列（原文是我）顯現，說：**我以永遠的愛愛你，因此我以慈愛吸引你。**
（本周經文）

這是神的大愛

15耶和華如此說：在拉瑪聽見號啕痛哭的聲音，是拉結哭她兒女，不肯受安慰，因為他們都不在了。17神說，你末後必有指望，你的兒女必回到自己的境界。

《馬太福音》引用15節來描寫伯利恆的嬰孩被殺時母親的悲痛（太2:18）

27-40節用了三個「日子將到」（27、31、38節），描述神「與以色列家和猶大家另立新約」（31節）。這是30-33章「安慰之書」交錯對稱結構的**中心**，也是整本《耶利米書》交錯對稱結構的**中心**，更是本書信息的**中心**。

30-31章

第十一篇信息：重新做神的子民

Tobe God's people again

- 以色列人違背了舊約：神在以色列人出埃及之後和他們所立的那一個約，因為以色列人的背約，已經被宣告無效。
- 神與真以色列人立約：新約的對象是「以色列家和猶大家」，指的是「真以色列人」和「真猶太人」。使徒保羅說：「外面作猶太人的，不是真猶太人；外面肉身的割禮，也不是真割禮。惟有裏面作的，纔是真猶太人；真割禮也是心裏的，在乎靈，不在乎儀文。」（羅2:28-29）凡以信心接受耶穌為救主的，聖經告訴我們，他就是真以色列人。

历史证明，人不但无法「将心里的污秽除掉」，而且善于假冒为善、用各种伪装来自欺欺人，以致「守定诡诈，不肯回头」（8:5）。

律法被「放在他们里面，写在他们心上」，人从心里真正认罪悔改，敬畏神，信耶稣，因信称义，必重生得救。

31:22 背道的民（原文作女子）哪，你反來覆去要到幾時呢？耶和華在地上造了一件新事，就是女子護衛男子。（本周经文）

这是神对「背道的儿女」的深情呼唤。（31：22）「以色列的民」将不再四处追随偶像，从此忠于自己的「丈夫」也就是神。预言以斯帖拯救以色列。

第十一篇信息：重新做神的子民

Tobe God's people again

- 新約是一份禮物，不是一個要求：舊約是一個要求，要求當時的人必須「聽從神的話，遵守神的約」，然後才能作神的子民。新約是一份禮物，因為接受耶穌基督為救主，就可以成為天父的兒女，也就是作神的子民。使徒保羅說，基督徒所得到的一切，「不是用立功之法，乃是用信主之法。」（羅 3:27）
- 耶穌是新約的中保：中保(mediator)就是立約的中間人，若無中保，約就無法成立。希伯來書這樣說：「8:6如今耶穌所得的職任是更美的，正如他作更美之約的中保；這約原是憑更美之應許立的。7那前約若沒有瑕疵，就無處尋求後約了。」因為耶穌的救贖，信主的人才白白得到這約，成為神的兒女。

31: 35那使太阳白日发光，使星月有定例，黑夜发亮，又搅动大海，使海中波浪匍匐的，万军之耶和华是他的名。

38耶和华说，日子将到，这城必为耶和华建造，从哈楠业楼直到角门。39准绳要往外量出，直到迦立山，又转到歌亚。40抛尸的全谷和倒灰之处，并一切田地，直到汲沦溪，又直到东方马门的拐角，都要归耶和华为圣，不再拔出，不再倾覆，直到永远。

新约永不废弃

31:29-30當那些日子，人不再說：「父親吃了酸葡萄，兒子的牙酸倒了。」但各人必因自己的罪死亡；凡吃酸葡萄的，自己的牙必酸倒。（本周经文）

因为神将把律法「放在他们里面，写在他们心上」（33节），每个人都要为自己与神的关系负责，父亲犯罪不再牵连儿子，自己的罪自己受罚。

第十二篇信息：生活就是一篇信息，買地 Life is a message, buy land

- 這可能是耶利米書中最生動的一篇信息，神叫耶利米於國家滅亡的前夕買下一塊地，表示這地不會永遠荒涼，有一天被擄的人將會回來，在境內置買田地。
- **買地的時間**：當時是西底家王第十年。巴比倫王尼布甲尼撒於西底家王九年十月圍困耶路撒冷，一直到西底家十一年四月將城攻破，這一年半的時間，耶路撒冷都處於重兵包圍之下。**眼見全國的土地都要被敵人佔據了，就是在這種情況之下，神叫耶利米去買一塊地。**

27我是耶和華，是凡有血氣者的神，**豈有我難成的事嗎？**

32章先知獄中買地（32:1-44）
先知購地的經過（1-15）
先知的頌讚（16-25）
神的應許（26-44）

1猶大王西底家第十年，就是尼布甲尼撒十八年，耶和華的話臨到耶利米。

587BC南國被滅前一年

5巴比倫王必將西底家帶到巴比倫；西底家必住在那里，直到我眷顧他的時候。你們雖與迦勒底人爭戰，却不順利。這是耶和華說的。”

17主耶和華啊，祢曾用大能和伸出來的膀臂創造天地，**在祢沒有難成的事。**

耶利米順服神，但又信心不足，所以便以“在祢沒有難成的事”祈禱，希望透過對神之權能的理解，堅固自己的信心。神很快便以“豈有我難成的事嗎”回應

兩張契 two deeds

兩張契：耶利米書三十二章講到兩張地契，一張是封緘的，一張是敞開的。這是耶利米買地的證據，神叫他將地契放在瓦器裡，可以保存多日。當時耶路撒冷被大軍圍困，城破在即，神為何叫耶利米買地？

第十二篇信息：生活就是一篇信息，買地

Life is a message, buy land

- **土地的地點**：那塊土地在亞拿突，就是耶利米的家鄉，位於耶路撒冷的近郊。要求耶利米買地的是他的堂兄弟哈拿篋（叔叔的兒子）。
- **交易的地點**：當時耶利米被囚於護衛兵的院中，這筆土地買賣就是在那兒成交的。
- **買地的過程**：耶利米請了見證人來，當面用天平將銀子秤給賣方，並請他的書記巴錄將兩張地契放在瓦器中，以求長期保存，並宣稱：「萬軍之耶和華 以色列的神如此說：將來在這地必有人再買房屋、田地，和葡萄園。」

神借着耶利米贖回地业的象征行为，坚定复兴的应许，

8我叔叔的儿子哈拿篋果然照耶和華的话来到护卫兵的院内，对我说：『我在便雅悯境内、亚拿突的那块地，求你买来；因你买来是合乎承受之理，是你**当赎的**。你为自己买来吧！』我——耶利米就知道这是耶和華的话。

以色列人如果因贫困而卖了地业，「他至近的亲属就要来把弟兄所卖的赎回」（利25：25）

但是，耶利米和他叔叔的儿子都是利未人，利未人在「各城郊野之地不可卖，因为他们永远的产业」（利25：34），何况此时还在战乱之时。

第十二篇信息：生活就是一篇信息，買地

Life is a message, buy land

- **買地的意義**：於危難中買地是一個強烈的信息，表示耶路撒冷雖要經過一段荒涼的時期，將來還會有人居住，將來這塊地就有用了。
- 耶利米說：「^{32:42}耶和華如此說：我怎樣使這一切大禍臨到這百姓，我也要照樣使我所應許他們的一切福樂都臨到他們。⁴³你們說，這地是荒涼、無人民、無牲畜，是交付迦勒底人手之地。日後在這境內，必有人置買田地。⁴⁴在便雅憫地、耶路撒冷四圍的各處、猶大的城邑、山地的城邑、高原的城邑，並南地的城邑，人必用銀子買田地，在契上畫押，將契封緘，請出見證人，因為我必使被擄的人歸回。這是耶和華說的。」

耶利米順服神的命令（8節），
鄭重其事地履行了買地手續（9-15節）

32:37我在怒氣、忿怒，和大惱恨中，將以色列人趕到各國。日後我必從那里將他們招聚出來，領他們回到此地，使他們安然居住。

32:38他們要作我的子民，我要作他們的神。³⁹我要使他們彼此同心同道，好叫他們永遠敬畏我，使他們和他們後世的子孫得福樂。⁴⁰又要與他們立永遠的約，必隨著他們施恩，並不離開他們，且使他們有敬畏我的心，不離開我。（本周經文）

第十三篇信息：大衛公義的苗裔

The Righteous Branch of David

33章 坚定归回的应许

- 耶利米書以「**公義的苗裔**」來稱呼彌賽亞，也就是神所設立的救主。當耶利米仍被囚禁於護衛兵的院中的時候，耶和華的話第二次臨到他，其內容是復興的信息。
- **又大又難的事**：向神禱告有甚麼好處？其中一個好處，就是可以得到特殊的啟示。²成就的是耶和華，造作、為要建立的也是耶和華；耶和華是他的名。³他如此說：「你求告我，我就應允你，並將你所不知道、**又大又難的事**指示你。」（本周经文）

33:15 当那日子，那时候，我必使大卫公义的苗裔长起来；祂必在地上施行公平和公义。」 16 在那日子，犹大必得救，耶路撒冷必安然居住，祂的名必称为“耶和華——我们的义”。

「你所不知道、又大又难的事」（3节），指超越人意念的救恩计划

神预备的救恩

第十三篇信息：大衛公義的苗裔 The Righteous Branch of David

復興的前景：所謂「又大又難」的事，就是「偉大而難以明白」的事，也就是神所預備的救恩。這個救恩分為兩個階段實現，**第一**，對當時的猶太人而言，有一天他們將會重返家園，罪得赦免，再度享受到神的慈愛與祝福。**第二**，對所有的人類而言，有一天「**大衛公義的苗裔**」將會來臨，他就是**彌賽亞**，**耶穌基督**，萬民將因他而得救。

關於**第一階段**的救恩，神說：33:6「看哪，我要使這城（耶路撒冷）得以痊愈安舒，使城中的人得醫治，又將豐盛的平安和誠實顯明與他們。7我也要使猶大被擄的和以色列被擄的歸回，並建立他們和起初一樣。8我要除淨他們的一切罪，就是向我所犯的罪；又要赦免他們的一切罪，就是干犯我、違背我的罪。」

第一、近期的应许

第二、远期的应许

第十三篇信息：大衛公義的苗裔

The Righteous Branch of David

「大衛公義的苗裔」（15节），原文是单数，指弥赛亚。

- **公義的苗裔**：耶利米書33:15-18和23:5-8是說到「**公義的苗裔**」的主要經文，也是重要的**彌賽亞**的預言，這個預言**應驗在耶穌基督**的身上。
- 15當那日子，那時候，我必使**大衛公義的苗裔**長起來；他必在地上施行公平和公義。16在那日子猶大必得救，耶路撒冷必安然居住，他的名必稱為「**耶和華我們的義**」。17因為耶和華如此說：大衛必永不斷人坐在以色列家的寶座上；18祭司、利未人在我面前也不斷人獻燔祭、燒素祭，時常辦理獻祭的事。
- 這段經文告訴我們，**救恩**將從一人而來，他的名稱為「**耶和華我們的義**」。他是君王，也是祭司，將永遠坐在大衛家的寶座上，並且使獻祭的事永不間斷。符合這些條件的，只有**耶穌基督**一人。

大衛之约（17节）和祭司之约（18节）。此时的大卫后裔和祭司都已偏行己路、即将被掳，但神必将恢复名副其实的大卫宝座和祭司制度，这「恩言」终将成就在**新约的大祭司和君王基督**身上。

「耶和華——我們的義」（16节），是弥赛亚的名字（23: 6），指神自己将成为我们的义。「神使那无罪的，替我们成为罪，好叫我们在祂里面成为神的义」（林后5:21），也让祂成为我们的义（林前1:30）。因此，人若活在基督里，就得着了「耶和華——我們的義」。

「这奥秘就是外邦人在基督耶稣里，借着福音，得以同为后嗣，同为一体，同蒙应许」（弗3: 6）。

第十四篇信息：傳給西底家王的話

Words for King Zedekiah

34-45章的主题是「虚假平安的破灭」

主前587年，巴比伦第三次入侵犹太，耶路撒冷即将被毁，

- 當西底家王末年的時候，巴比倫王尼布甲尼撒將耶路撒冷圍困，國家到了生死存亡之機，這時神差遣耶利米去向西底家傳遞信息。
- **第一個信息：毀滅的信息。**耶利米說，神已經決定了耶路撒冷和西底家的命運：34:2「你去告訴猶大王西底家，耶和華如此說：我要將這城交付巴比倫王的手，他必用火焚燒。你必不能逃脫他的手，定被拿住，交在他的手中。」

34章 兵临城下 神的警告

1-7传给西底家的话：
警告不要心存侥幸

神警告西底家王，让他不要心存侥幸、试图逃避刑罚（2-3节），而要安心顺服、接受管教（4-5节）。「你必平安而死」（5节），指「不被刀剑杀死」（4节）。

第十四篇信息：傳給西底家王的話

Words for King Zedekiah

- **第二個信息**：「自由於刀劍之下」的信息。神曾經與以色列人立約，若是希伯來人作奴僕服事希伯來人，到了第七年就要放他自由。西底家王曾經下過一道自由的詔令，放希伯來人的奴僕自由。可是他卻出爾反爾，收回自己的詔令，叫那些剛得自由的希伯來人又回去做奴僕。神的話臨到耶利米，叫他對西底家王說：
- 17「所以耶和華如此說：你們沒有聽从我，各人向弟兄鄰舍宣告自由。看哪！我向你們宣告一樣自由，就是使你們自由於刀劍、饑荒、瘟疫之下，並且使你們在天下萬國中拋來拋去。這是耶和華說的。」（本周经文）
- **這些信息的用意**：災難之所以會來臨，必有它的原因，這原因就是人違反了神的律法而不肯悔改。每當神叫先知去傳遞信息，其中都有挽回的用意。只要聽到信息的人願意悔改，將要來臨的災難就可以避免。可是西底家王和他的百姓卻至死不悔，向神剛硬到底，於是災難也就如期來臨。

8-10君民立約宣告自由

11西底家反悔

12-21神宣告背約者必遭敵害

西底家王与众民立約（8节），按照律法释放希伯来奴仆（申15:12），并非真心悔改、遵行律法，装假来敷衍对付。埃及军队临近，巴比伦一时解围，西底家就收回成命，百姓立马召回奴仆。

百姓既然不肯顺服神，「向弟兄邻舍宣告自由」（17节），神就叫他们「自由于刀剑、饥荒、瘟疫之下」（17节）。